

Nicente García Guillén
abogado
Orchimela

NAO XVI.

A ALICANTE 9 AGOSTO 1908

NUM 679



La Federación

PERIODICO REPUBLICANO. ORGANO DEL PARTIDO EN LA PROVINCIA

SE PUBLICA LOS DOMINGOS.

REDACCION
CALLE BAZAN 95

LA CORRESPONDENCIA A LA REDACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION
2 reales al mes en toda España

El Consejo Nacional Federalista ha dirigido a sus correligionarios el siguiente Manifiesto, que con gusto reproducimos. Dice así:

AL PARTIDO FEDERAL Y A TODOS LOS REPUBLICANOS

"El Consejo Federal nombrado por la última Asamblea tiene el honor de dirigirse al partido, cuya gestión directiva se le encienda; y a la vez a todos los republicanos españoles de ambos hemisferios. Es posible que no todos nuestros correligionarios federales aprueben la franqueza de esta Exposición; pero ellos y todos los republicanos habrán de reconocer nuestra sinceridad. No es ésta muy común en los hombres políticos ni en los partidos; pero los que suscriben este Manifiesto rinden culto, ante todo, a la verdad.

Atravesan los partidos republicanos, y aun todos los partidos liberales, una crisis pasajera, y no habrá de exceptuarse el partido federal. Como todos los demás partidos, el nuestro se desacredita en la indecisión, consumiéndose en la impotencia; inacción e impotencia que se explicarían si fueran motivadas por la anemia, por la desilusión, por falta de entusiasmo y de buena voluntad. Pero sucede todo lo contrario: al partido le sobran fuerzas y alientos y siempre está dispuesto a hacer los mayores sacrificios.

Obedecen, pues, su quietismo y su pasividad á la rutina en los procedimientos á lo arcaico de su organización y á los resabios de la decrepitud, resabios adquiridos en un largo periodo de jugar al parlamentarismo sin fe y sin esperanza.

En esta crisis, que parece bancarrota de la democracia, no es el partido federal el que más puede que jarse de su suerte, pues su glorioso programa ya lo es—en lo esencial—de todos los partidos españoles. El triunfo de Pi y Margall es evidente: hombres y partidos que de nuestras ideas abominaron, se proclaman hoy autonomistas; las salvadoras ideas que un tiempo nos separaban, son las que hoy nos acercan y nos unen.

Fué tan eficaz, tan fructífera, la tenaz propaganda del inmortal maestro, que hasta los elementos más hostiles á la democracia defienden hoy la auténtica autonomía.

Es claro que nosotros, fieles guardadores del programa, no hemos de permitir que nadie lo desnaturalice y adultere con ensayos de un federalismo anti liberal y antipatriótico.

Pero á los hombres que lo acepten íntegro; á los que consideren que la libertad y la República son complemento necesario de la autonomía; á los que quieren la autonomía conjuntamente con los derec-

chos del hombre; á los que hagan suyas las palabras del maestro:

"La libertad sin la igualdad, es privilegio; la igualdad sin la libertad, servidumbre; la fraternidad, sin la libertad y la igualdad, un sueño..."

A esos, á los que conciben la grandeza de nuestros ideales, se sientan demócratas; amén la República y adoren la Libertad, les ofrecemos una vez más el Programa salvador y les prometemos ser soldados del partido que lo proclame y defendá para salvar á España, desangrada y deshonrada por el centralismo, el capitalismo y el clericalismo.

Entre nosotros no hay quien pretenda jefaturas, acéptese el programa, y todos los puestos quedarán vacantes para que los ocupen los que designe el pueblo. Ni siquiera es cuestión para nosotros la del nombre que haya de tener el partido que se constituya: que se llame federal, socialista, progresista, radical, autonomista, comunero o simplemente revolucionario, eso nada nos importa: lo que nos importa es el programa. Y ese está aceptado por la generalidad de los republicanos, si han dicho la verdad los que han expuesto su pensamiento al público.

Brindamos, pues, el programa a todos los republicanos españoles, entre los cuales hay muchos que lo combatieron cuando no lo conocían. Léanlo todos y, sin duda, lo adoptarán como programa común los que anhelan ser autónomos en el seno de la libertad.

Regiones hay que han buscado la autonomía sólo para ellas, porque han visto indiferencia y apetito en las otras; pero los hombres que sean de veras republicanos, y autonomistas de veras, tornarán al seno de la democracia liberal cuando se haya disipado el olor á incienso de las bombas, bombas liberticidas y enervante olor, que han perturbado las inteligencias y torcido muchas voluntades.

Terminamos, pues, haciendo saber á nuestros correligionarios federales que les devolveremos su representación.

El partido no necesita la existencia de un Consejo; lo que necesita son dos cosas: agitación y lucha.

Que luche cada cual por la divulgación y adoptación del Programa; que nos agitemos todos en pro de la República.

Otros partidos republicanos con jefes, con organismos que funcionan y con representación parlamentaria, se hallan en disolución porque ellos mismos no saben lo que quieren. Nosotros tenemos una inmensa fuerza: la del triunfo moral, que nadie nos disputa.

De todos los programas democráticos del siglo XIX, no ha sobrevivido el siglo más que el hermoso Programa Federal.

Que sirva para todos y viva la República.

23 de julio de 1908.

Por acuerdo del Consejo.—El presidente, N. Estévez; el secretario, Alfredo Flores.

PARA «LA FEDERACION»

ENRIQUE BORRAS

—(0)—

El conocido y eminentísimo artista catalán, próximo a despedirse de sus admiradores y amigos que á raudo les deja en su patria amada, ha querido dejarnos un grato recuerdo llenando una misión y lanzando á los vientos un pensamiento dignos de aplausos. Tal vez el ejemplo cunda y entonces podremos ver realizado lo que hasta ahora no ha pasado de un sueño.

Propónese el insigne actor cuyas líneas motivan este artículo, celebrar una función en cada capital importante de las en que debe actuar, a beneficio de la ya comenzada suscripción para erigir un monumento al Maestro D. Francisco Pi y Margall.

Difícil es anticipar el éxito que tal idea obtendrá, aun que por de pronto podemos felicitarnos los federales por el entusiasmo que la misma ha despertado en esta ciudad.

Si la labor meritísima del artista Borrás que con su pensamiento rinde un tributo al Maestro, al Artista, al filósofo, al sociólogo y al patrício, proporciona la ocasión de levantar un monumento en la ciudad donde nació el Maestro, que hermosa lección para tanto y tanto que han cantado sus glorias, que han plagiado sus ideas, que han querido ser sus discípulos y no han querido ó no han sabido hallar la ocasión de remover al espíritu de los que tienen el deber de interesarse en la justa creación del monumento más merecido y el que más honra ha de proporcionar á la tierra que lo cimente!

No contienen estas frases un átomo de censura á los federales, ya que de todos es sabido que nuestro partido no es de millonarios; pero si he de censurar á todos cuantos sin hallarse identificados con las sublimes ideas federalistas del maestro, han debido estarlo en lo que al Arte, la Literatura, la Ciencia, la Justicia, se relaciona.

Si el augusto Maestro hubiese sido un político de los que en su época (y aun en esta) eran susceptibles á todas las variaciones "atmosféricas", inclinándose siempre al sol que más calienta, tal vez veríamos ya en muchas plazas públicas de esta España olvidada, monumento que perpetuarán su memoria. Come quiera que aquel "hombre de hielo" (que así llaman sus detractores con 'caríñosa' simpatía), no se



LA FEDERACION

doblegó jamás ni ante la injusticia ni ante los "velas"; que con la verdad siempre en los labios y su gran fe en la razón que le acompañaba, combatía sin cesar contra todos los oligarcas y patrioteros y que señalaba con profética convicción cuanto debía acontecer y cuanto ha venido aconteciendo indefectiblemente, no ha 'merecido aun' el referido monumento.

Pero... por algo se empieza: Borrás nos dá la pauta como la dieron en otra ocasión otros entusiastas. Conviene no dejarla caer en saco roto. Los federales tenemos el deber de recoger todas esas ideas loables, propagarlas, extenderlas y ya que llevamos todos el monumento grabado en nuestro corazón, no cejar un instante hasta que se exteriorice en bronces y mármoles, siquiera para que aprendan nuestros hijos a ser agradecidos y no tengamos que decirles:—Haced vosotros lo que hemos dejado de hacer los hombres de esta generación.

**

Y al partir dentro breves horas el eminentísimo artista que me proporciona el feliz momento de escribir estas líneas, se llevará el abrazo de todos los federales y de todos los que, sin serlo, también amaron a Pi y Margall; todos seguiremos con el pensamiento a Borrás como si existiese algo que nos uniese en franco lazo desde las regiones del Arte a las del ideal que poseemos.

Feliz viaje deseamos al eminentísimo actor, y que al recoger en esta "tournée" los laureos que su talento ha conquistado, vayan unidos los nuestros que aun que lejanos, los sentirá dentro su corazón con misteriosa fuerza; con la fuerza y la satisfacción que se acumulan dentro del individuo cuando ha cumplido un deber, cuando ha llenado una noble misión, cuando ha ejercido el bien.

Que la fortuna y la gloria le acompañen y podamos recibir dentro poco al artista mimado D. Enric que Borrás.

CARLOS COSTAS ALVAREZ.

Barcelona, 22 Julio 1908.

VEROS

UN RASGO DE INGENIO.—Ayer entró una señora en casa del doctor Bizma (que para curar diviesos es famoso especialista) y así le dijo:—Señor, yo vengo a que usted me diga qué he de hacer con un sobrino que tengo, pues hace días le salió un divieso padre, al Sur de la tabadilla.

—Señora—contestó el médico—con gusto se lo diría, pero es mejor que usted traiga aquí al sobrino, y en vista de lo que a mí me parece le pondré la recetita.

—Doctor, es que le da al chico una vergüenza grandísima mostrarme sus desnudeces a cualquiera; no es mentira.

En fin le traeré al instante y tal vez usted consiga...

—Corriente.—Pues hasta luego.

—Mande usted, señora mía.

Fué la señora elegante á una tienda lujo sísima de alhajas, y escogió un broche de brillantes, unas lindas orlas, un par de pulseras de oro mate y piedras finas y un collar de perlas grandes, cosas que en total valdrían cuatro ó cinco mil pesetas. Dijo que allí no tenía dinero; pero, cogiendo las alhajas ella misma, le suplicó á un dependiente joven, de la joyería, que fuese con ella á casa de "su esposo", el doctor Bizma, quien le daría el importe. Accedieron en la tienda, y dentro de una berlina se fueron juntos el joven y la dama distinguida.

III

Una vez ambos en casa del doctor especialista, pasaron al gabinete de consultas, y en seguida dijo al doctor la señora:

—Aquí está el chico.

—¿Qué prisa se dio en venir!

—Si. Hasta luego.

—¿Qué aproveche la entrevista?

Sonrieron el doctor

y el chico; la puertecilla

quedó cerrada, la dama

buscó al punto la salida.

IV

Solos el doctor y el joven

aquel dijo:—Tontería

mayor que andar con remilgos

yo no la visto en mi vida,

Desabróchese al momento.

—¿Qué dice usted?

—Que en seguida

voy a reventártelo...

—A mí?

—Pues qué hice yo, madre mía?

—Vamos, póngase usté en facha

y déjese de pamplinas.

—Per' usté, ¿qué es lo que intenta

—Nada, ya sé por suerte

que usté es muy meticoloso;

pero aquí nadie nos mira.

—Señor, si lo que yo quiero

es cobrar la facturita

de las joyas.

—De qué joyas?

Vea usté...

—Virgen Santísima!

Aunque en busca de la dama

salió el doctor de estampia.

—Y seguido del dependiente,

fué en vano, porque la indina,

que a "corredora" de alhajas

no hay quien la gane, se iría

quizás á vender aquéllas.

—A la cien leguas de la villa.

Lo que sé es que contó el joven

el caso en la joyería,

y allí, provisionalmente,

le dieron la gran paliza.

JUAN PÉREZ ZÚNIGA

TRASLADO.—El acreditado taller de Cerrajería de

nuestro querido amigo don José Domingo, situado

por espacio de muchos años en la calle de Bailén, nú

número 8, se ha trasladado á la del Diluvio, número 8,

en el centro de la ciudad.

Lo que ponemos en conocimiento del público en

general y en particular de los muchísimos parroquia-

nos con que cuenta el señor Domingo.

SUELTO

Se queja amargamente nuestro estimado colega corregional «El Federal», de Valencia, del hecho antipatriótico que llevan á cabo algunos federales suscriptores al citado semanario, que no pagan el importe de su suscripción.

Justa y legítima es la queja que formula tan estirado corregional; lógico fuera que los que se llaman federales contribuyesen al sostenimiento de la prensa del partido, pero consúlese «El Federal» y tenga en cuenta que nosotros pasamos por más duros trances, pues no solo hemos de escribir esta nuestra modestísima publicación, sino que, además, sin ser cajistas, nos venos precisados á tener que llevar á cabo los trabajos de su composición.

Conque, ya ve el querido colega si nosotros estamos ó no quejosos de muchos que se apellidan nuestros corregionales.

La semana pasada se presentó en el Gobierno civil una comisión de vecinos del pueblo de Petrel, para protestar de imaginarios hechos llevados á cabos por el alcalde de aquel pueblo.

Según el periódico del cual tomamos la noticia, los comisionados eran algo así como gentes indocimentadas, por cuyo motivo el gobernador civil les oyó como quien oye llover; y algo habrá de cierto en esto último por cuanto el defensor de los protestantes es nada menos que el periódico de los mil colores.

Como si dijeran: «Don Nadie.»

DE INTERES

«El Crédito», Rafael Terol, núm. 2, a partir del día 10 de Abril, y al igual que viene haciendo la Caja de Ahorros de Alicante, celebrará subastas quincenalmente, pasando a la venta lotes, que por su valor intrínseco y por el poco precio en ellos fijado, constituyen una verdadera gana.

Oportunamente se repetirán al público los Boletines de venta.

Se nos dice que el redactor de un periódico muy conocido por su «seriedad» y por la manera "noble y evanente" con que defiende todas las cuestiones, va provisto de un gran revolver para matar gorriones uera de Petrel.

¡Pero que manera de hacer! los tienen ciertos tipos!

Hemos tenido el gusto de recibir el primer número de «El Federalista», semanario que ha empezado a publicarse en Valencia, bajo la acertada dirección de nuestro corregional D. F. Moliner Salcedo.

Larga vida y muchas suscripciones le deseamos al nuevo adalid de nuestro programa político.

IMPRENTA

DE

"LA FEDERACION,"

Se admiten toda clase de trabajos concernientes al ramo tipográfico
Precios económicos.

Bazán, núm. 95.—ALICANTE.

Dice un periódico que la Asociación de la Prensa prepara para el dia 30 del presente mes, la celebración de una corrida de toros, en la que tomarán parte afamados matadores.

Nosotros que no frecuentamos la Asociación desde que en ella vimos á los calumniadores de dicha corporación, podemos decirle al colega del cual tomamos esta noticia, que la Asociación de la Prensa no prepara ninguna corrida, y que la anuciada para tal fecha es á beneficio de la Cruz Roja.

Lo cual es cosa muy distinta.

Por medio de atento B. L. M. nos participa nuestro particular amigo el ilustrado Procurador de los Tribunales, D. Francisco García Pastor, el traslado de su despacho á la calle Mayor, número 25, 2º.

Las verbenas que se celebran en la Esplanada de España, resultan muy concurridas, siendo aplaudida la brillante banda del Regimiento de la Princesa que ameniza las veladas.

Al alcalde señor Mauricio le "birlaron", hace unos días, del bolsillo de la chaqueta, una cartera conteniendo 35 duretes.

Todo por ir siempre pensando de donde sacará dinero para que coman los paniaguados de don Alberto.

Que se traen unas tragaderas que me río yo de los «peces de colores» y hasta de los rateros.

Por qué, ¡cuidado si hay ratas en el Ayuntamiento.

Y ratones de marca mayor.

Le ha sido conferida la representación en esta plaza y provincia de la importante casa exportadora de vinos Berihuete Hermanos, de Jerez de la Frontera, á nuestro compañero D. Francisco Beviá Villa nueva.

El Cardenal Cesañas, ha excomulgado al periódico solidario "El Pueblo Catalá", de lo cual se reirá el aludido diario.

¿Pero ese Cesañas crée que hay quien pueda tomar en serio eso de las excomuniones?

Porque á nosotros nos tiene sin cuidado.

LA FEDERACION

EL CREDITO

Rafael Terol 22.^o

Dinero: Sobre alhajas, géneros, ropa, mueble, pianos, máquinas, papeletas de la caja de Ahorro y demás garantía que tengan valor.

Dinero: Al comercio y propietarios con una sola firma.

Dinero: A militares, empleados de plantilla y á clases pasivas.

Interés módico

NOTA: Todas las operaciones pueden hacerse en el domicilio social «El Crédito» ó en el de aquellas personas que tengan necesidad de efectuar operaciones.

Sin apetito

Ningún remedio inferior

Este año no ha podido aliviar

Desearíamos llamar la atención del público hacia el uso de cómo pueden restaurarse las fuerzas vitales y la energía, después que el sistema ha sido debilitado por la enfermedad. Para facilitar este propósito publicamos la siguiente carta:

Valdepeñas 24 de Febrero de 1901.

Muy Sres. míos: El paciente á quien hago referencia en esta carta, es un niño de 4 años de edad, llamado Miguel, quien después de un grave ataque de sarampión, quedó por mucho tiempo débil y muy desganado, sin que ninguno de los



Miguel Caro

muchos medicamentos que se le dieron aportara alivio alguno. Con el uso de la Emulsión Scott tan sólo, ha recobrado sus fuerzas y sus carnes de una manera maravillosa; come con muy buen apetito y tiene magnífico semblante. Hoy día es un niño de los más robustos por su edad, gracias sin duda al uso de su excelente Emulsión Scott. Su padre, reconocido á Vdes., recomienda á todos sus amigos las virtudes de su precioso remedio.

MANUEL CARO Y MERLO.

La Emulsión Scott apresura la convalecencia, enriqueciendo la sangre sin mermar la energía en la digestión. La Emulsión Scott es una fórmula de Aceite de hígado de bacalao, que prácticamente no requiere esfuerzo digestivo, y por consiguiente es más nutritiva que el alimento ordinario. El problema de fortalecer un sistema debilitado se resuelve enriqueciendo la sangre sin fatigar la digestión. Este resultado admirable se obtiene con el uso de la Emulsión Scott, con la que se recupera pronto la salud.

Es necesario asegurarse siempre, que se compra la verdadera preparación, la que se reconoce por la marca de fábrica en el envoltorio exterior de cada frasco, representando un hombre que lleva áuestas un gran bacalao.

Esta marca de fábrica distingue la verdadera Emulsión Scott, del sinnúmero de imitaciones y sustituciones que valen medicinal aluminio.

La Emulsión Scott se vende en todas las farmacias y droguerías. Una muestra de la fórmula de este frasco se enviará al que la pida á H. Carlos Marín, calle de Valencia, 427, Barcelona, acuñando 5 céntimos de litigio para pago de franqueo.

THE IMPERIAL

SEMANARIO REPUBLICANO

~~coiba~~ coiba

en devenu un véritable mythe : l'YOT.
Il est « un héritage » laissé à l'humanité par les auteurs
de l'écriture anglaise, suscitant toujours un intérêt

**en Scott & Bowne, Ltd.,
toma el famoso Parche Perse Scott EXCELENTE
el parche que cura el
dolor en cinco minutos.**

Preferiría estar con dolor o sin dolor?
El Parche Poroso Scott "EXCELSIOR"
lo hará desaparecer.

EJ Parche Poroso Scott 'Excelsior'

el mata dolor, todo dolor.
Lo venden todos los farmacéuticos y
desqueros con el fin de curar el dolor.
Lo cura!

en tablas — un niño enarbolando una bandera
fascista en cada parche. Entonces tomé la seguridad
de que poseí el

Parche Poroso Scott "Excelsior."



COLEGIO LAICO FREDERICO DE ESENSEÑANZA CATECUMENALISTA, dirigido por D. Constancio Romeo, en la calle ALGARTE, 10.

MIQUEL

RETRATA AL LAPIZ Y AL OLBOI

SOMBRERERIA DE CASTILLO

Princesa, junto l'asseje de Amériques

Más alta novedad y buen gusto.

ALMACEN ————— PAPEL

Venta al por mayor y menor de objetos para el
interior "S-12" en papeles pintados.
EXTENSO SURTIDO EN PAPEL PARA PEGAR

ARACÍ Y CAMPAÑA

MENDEZ-MUNIZ 1

DISPONIBLE

DISPONIBILE

